



STĽPČEK

„Keď idú maturanti mestom,“ spomínam si na svoju skúšku dospelosti. S nostalgickým úsmevom aj na tablo našej triedy. Nedá sa naň len tak zabudnúť, veď bolo na svoju dobu také škandalózne, že ho z výkladu predajne s nábytkom dal odstrániť sám s. riaditeľ! Na vysvetlenie musím dodať, že naša trieda nebola žiadne béčko! Po prvé, bola to 3. A, v ktorej sa stretli výborné hlavičky z dvoch základných škôl nášho malého mesta. A po druhé, nerozumeli len matike, fyzike a iným vedám, ale boli medzi nimi aj také decká, ktorým zásady ozajstného veselého študentského života neboli terom incognita. No, to by vydalo na román, stĺpček naozaj nestačí. A tak spomeniem iba jeden parádny kúsok. Celotriedny útek z hodiny deskriptívy za mesto. Bol to dobrý úkryt, veď nás niekoľko hodín hľadal celý profesorský zbor! Nedomysleli sme to veru, málom bolo z toho zle, nakoniec sa to akosi utriaslo a dnes je to už len hmlistá úsmevná príhoda. No čo, „dg“ napokon nebolo a pán profesor M. nám to už určite prepáčil!

Spomienky ma unášajú a ja som predsa chcela o tom našom table! Jeho „autori“ nám vopred nič neprezradili, iba prikázali priniesť fotky z najútlejšieho detstva. Z dosák pozbíjali kus plota. Na jednu stranu, tú serióznu, nalepili naše ateliérové maturitné fotky: biele blúzky a košeľe s ozdobným „žabó“, baby hrubé linky okolo očí, vlasy natupirované do drdolov a lokni. Druhá časť (deravého) plota bola sviečkou opálená do tmava, na nej fotky drobkov hore a dole bez, medzi nimi kriedou načmárané nápisy. Také, aké na plotoch obyčajne bývajú... Písal sa rok 1969 a vtedajšia doba študentskú recesiu netolerovala. Ešteže nás pripustili k maturite! Dobre urobili, lebo by Slovensko prišlo o múdrych doktorov, inžinierov, učiteľov, uznávaného architekta aj kníhtlačiaru. Snažím sa pripomenúť si menoslov našej triedy. Určite nie som sama. Veď je čas, keď chodia maturanti mestom! A o sobotách tí, ktorí sa stretávajú po rokoch. Ad revidendum...? **K. POTOKOVÁ**



Radosť z titulu! Naši basketbalisti sú novými majstrami Slovenska!

Foto: bknitra.com

DRUHÉ EXTRALIGOVÉ ZLATO PRE NAŠICH BASKETBALISTOV

Rozhodla súdržnosť a silnejšia motivácia

Po štyroch rokoch sú hráči basketbalového klubu AX SPU Nitra opäť majstrami Slovenska. V rozhodujúcom piatom finálovom zápase vyhrali na palubovke Pezinka 97:93 a v celej sérii triumfovali 3:2. Cesta na extraligový trón nebola ľahká, o to väčšia bola napokon radosť hráčov i priaznivcov nitrianskeho basketbalu. Samozrejme, výrazný podiel na úspechu nášho družstva má jeho tréner, PaedDr. LUBOMÍR URBAN, ktorý v súčasnosti pôsobí ako odborný asistent na Katedre telesnej výchovy a športu SPU.

Pred začiatkom sezóny ste sa vyjadrili, že vaším cieľom bude dostať sa do hornej šestky a potom prejsť cez prvé kolo play off. Kedy sa ukázalo, že mužstvo má šancu zapojiť sa do bojov o majstrovský titul?

- Toto vyhlásenie nebolo diplomatické ani opatrné, ale vychádzalo z reality. Postavili sme úplne nové družstvo, ktorého výkonnosť sa nedala ohodnotiť na základe relevantných výsledkov z prípravného obdobia. Viacerí z hráčov boli po tridsiatke alebo nikdy nezískali titul či medailu, zato však mali veľké skúsenosti z medzinárodných lig. A to som, z hľadiska ich motivácie, považoval za dôležitý moment. Až koncom novembra, keď sme odohrali zápasy s každým súperom, dalo sa presne definovať, kde sa výkonnosť nachádzame. Ukázalo sa, že v súťaži nie je výrazne silnejší ani kvalitnejší tím ako náš, a tak sme si mohli určiť smelý cieľ – vyhrať ligu. Zostávalo už iba dohadovať herný prejav družstva, aby vyvrcholil v závere súťaže.

Po výbornom umiestnení v prvej šestke malo družstvo pred sebou tri kolá vyradovacích bojov...

- Najnáročnejšie bolo prvé, ktoré malo svoju osobitú psychológiu, pretože v minulých sezónach sa nám nepodarilo prejsť

práve cez úvodné kolo play off. Narazili sme na mimoriadne silného súpera, Komárno. Bol to skutočne boj na ostrie noža a štyri zápasy sa v podstate fahali až do posledných chvíľ. Myslím, že psychická odolnosť celého kolektívu sa formovala práve v tomto súboji, obzvlášť v mimoriadne dôležitom zápase v Komárne, kde sme po dvojnásobnom predžení vyhrali a vyrovnali stav série na 1:1. To nás psychicky a morálne skutočne veľmi pozdvihlo a vyvrcholením týchto momentov bol piaty zápas. Ani cez nasledujúceho súpera, Prievidzu, sa nám nepostupovalo ľahko, ale dá sa povedať, že to predsa len bolo o niečo odlišnejšie.

Napokon prišlo dramatické finálové kolo s Pezinkom. Ako ste ho preživali?

- Finálová séria bola veľmi kolísavá a plná paradoxov. Vôbec nepotvrďovala teórie, ktoré dovtedy platili v súbojoch play off. Prvý zápas v Pezinku sme prekvapujúco vyhrali, na domácej palubovke sme

(Pokračovanie na 3. str.)

Slovenská vedecká komunita a rámcové programy EÚ

Často sa diskutuje o našej úspešnosti či neúspešnosti v rámcových programoch rozvoja vedy a techniky Európskej únie. V tematickom okruhu Potravin, poľnohospodárstvo a biotechnológie 7. rámcového programu sú oficiálne zverejnené výsledky prvej výzvy.

Z celkového počtu 414 podaných projektov mali slovenské subjekty účasť v 25 (SPU v dvoch). Ako úspešných bolo vyhlásených 64 projektov, z nich tri so slovenskou účasťou, po jednom z SPU, Centra výskumu v živočíšnej výrobe a z Virologického ústavu SAV. Počet projektov približne korešponduje s počtom obyvateľov. Počet obyvateľov Slovenska (5,4 mil.) predstavuje niečo vyše 1 % z celkovej populácie EÚ (499 mil.). Počet projektov, v ktorých sa slovenské subjekty zúčastnili v prvej výzve nášho tematického okruhu 7. RP, predstavuje dokonca až 6 % z celkového počtu podaných projektov a podiel úspešných so slovenskou účasťou je takmer 5 %. Horší je však slovenský podiel na celkových žiadaných prostriedkoch a ešte horší na prostriedkoch získaných medzinárodnými riešiteľskými konzorciami. Z celkovo požadovanej 1,1 mld. eur slovenské inštitúcie žiadali iba 4,9 milióna, čo je 0,4 % a z celkových získaných 194 mil. eur sa na Slovensko dostalo iba 409 tis. eur, čo predstavuje 0,2 %.

Príčin je viacero. Finančná poddimenzovanosť vedeckých a vedecko-vzdelávacích inštitúcií zo slovenských zdrojov a s tým súvisiaca technická a personálna vybavenosť pracovísk má, samozrej-

me, najväčší vplyv. Svoj podiel má však aj včasnosť informácií a účasť našich expertov na príprave pracovných programov na bežný rok. Z tohto dôvodu sme na SPU aj za účasti iných slovenských relevantných vedeckých inštitúcií vo februári vytvorili tzv. expertnú skupinu, ktorá má možnosť, prostredníctvom delegáta v programovom výbore spomínaného tematického okruhu a národnej kontaktnej osoby 7 RP, zapojiť sa do prípravy rozhodujúcich dokumentov. Bežní uchádzači o účasť v rámcovom programe majú možnosť zoznámiť sa so zameraním výzvy až po samotnom oficiálnom zverejnení. Účastníci expertnej skupiny sú však informovaní skôr, čo umožňuje inštitúcií, ktorú zastupujú, začať s prípravami účasti v budúcich medzinárodných konzorciách oveľa skôr. Účasť v expertnej skupine nie je ničím limitovaná a je otvorená pre všetkých, ktorým záleží na zlepšení nášho pôsobenia v rámcovom programe rozvoja vedy a techniky EÚ.

V programovom programe na rok 2010, ktorého výzva sa predpokladá koncom júna alebo začiatkom júla 2009, je celý rad tém, zaujímavých aj pre slovenské riešiteľské kolektívy. Medzi navrhovanými sú viaceré, ktoré sú orientované na členské krajiny, ktoré vstúpili do EÚ po

1. máji 2004, i na krajiny, ktoré sa na vstup do EÚ v súčasnosti pripravujú.

Som presvedčený, že aj pracovníci SPU nájdu vo výzve „svoje“ oblasti. K výzve chystáme informačný deň za účasti pracovníkov Agentúry pre podporu výskumu a vývoja, ktorá je zodpovedná za koordináciu podpory slovenskej účasti v 7 RP. Pozývame aj zástupcu Európskej komisie, tak ako vlni, iných zahraničných prednášateľov a budeme radi, keď na informačnom dni vystúpi úspešný slovenský riešiteľ.

Prof. Ing. ŠTEFAN MIHINA, PhD., delegát SR v Programovom výbore 7. RP

ZAZNAMENALI SME

Na chodbách a schodištiach našej univerzity sa to v týchto dňoch hemží elegantne oblečenými dámami a páňmi v tmavých oblekoch. Neklamný znak, že začali štátne záverečné skúšky na všetkých fakultách. Hore schodmi ešte vážni a s trémou, dolu schodmi už s úsmevom, veď majú skúšky úspešne za sebou. Pán docent Belica, ktorý si popri županových povinnostiach našiel čas aj na účasť na štátniciach, je s kvalitou odpovedí spokojný. Veríme, že sú a budú aj ostatní členovia komisii z našej univerzity, i z partnerských inštitúcií. Veľa šťastia novým absolventom našej alma mater praje **redakcia**

BLAHOŽELÁME

V uplynulých dňoch oslávili významné životné jubileum – osemdesiat rokov – inžinier architekt VLADIMÍR DEDEČEK, významná osobnosť slovenskej architektúry a „otec“ areálu Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre. V mene celej univerzity mu srdečne blahoželáme a do ďalších rokov prajeme veľa zdravia a optimizmu!

KALENDÁRIUM

30. 5. 1908 - narodil sa Hannes Olof Gösta Alfvén, švédsky astrofyzik, nositeľ Nobelovej ceny za práce v oblasti fyziky plazmy a jej interakcie s magnetickým poľom.

5. 6. 1900 - narodil sa Dennis Gabor, anglický fyzik maďarského pôvodu, nositeľ Nobelovej ceny za objav princípu holografie. Zaoberal sa najmä fyzikálnou optikou, okrem iného vynášiel plazmovú lampu.

5. 6. 1981 - americké strediská pre kontrolu chorôb prvýkrát referovali o AIDS (acquired immunodeficiency syndrome), syndróme získanej imunitnej nedostatočnosti.

6. 6. 1799 - narodil sa Alexander Sergejevič Puškin, romantický básnik, zakladateľ novodobej ruskej literatúry. Jeho dielo inšpirovalo hudobných skladateľov, najmä P. I. Čajkovského (opery Eugen Onegin, Piková dáma) a M. P. Musorgského (opera Boris Godunov).

Kontrolný deň v Koliňanoch

strana 2

Control Day in Koliňany

page 2

Mažoretky sú ozdobou slávnosti

strana 3

Majorettes Charm Leading Celebrations

page 3

Z aktivít odborového zväzu SPU

strana 4

From SAU Trade Union Activities

page 4

